



“君子之花”香飘千年兰陵

这里的匠心与文化为兰花“二次绽放”提供了肥沃土壤

文/片 记者 高松 邱明 康聚恺
通讯员 冯磊 崔兆军 临沂报道

罕见的“叶花双艺” 同在一株“毓璜顶”

近日记者来到兰花雅集，刚步入产业园，一缕清幽冷冽的芳香便扑面袭来。40座智能大棚内灯光柔和，数千盆兰花被精心陈列在种植床上，人群三三两两，俯身、轻嗅、细细端详，他们用手小心地托起叶片，感受其筋骨，讨论声不高，却充满专业的术语。

在“乾丰亭”棚馆，一盆名为“毓璜顶”的兰花备受关注。它的叶片中部大面积呈现淡黄色，而叶片边缘仍保持浓郁的绿色，强烈的色彩对比，仿佛有道光从叶片中心透出。

毓璜顶是烟台远眺全城、人文荟萃的地理高点。而在兰花届，这株冠以“毓璜顶”的兰花，市场价值高达30万元。“这株兰花有着罕见的‘叶花双艺’特质，是由山东烟台兰友发现培育并命名的，因为品质很高，所以就以烟台的毓璜顶命名。”山东省兰花协会会长李素堂介绍，“叶花双艺”指的是一株兰花同时具备两种可遗传‘艺术性’变异。叶片上出现不同于普通绿色的美丽线纹或斑块，被称为“叶艺”；而花朵在颜色、瓣型等方面表现出超越普通品种的优美特征，就属于“花艺”。像“毓璜顶”这株花，即使在不开花的时候，其叶片本身也具有极高的观赏价值，属于“观叶胜看花”的品种。

一株兰花能同时拥有“叶艺”和“花艺”极为难得。它是由不同基因控制，要让这两组优秀基因同时稳定地出现在一株兰花上并遗传给下一代，概率很低。李素堂说，四五年过去，这种花在山东也仅培育了200株左右，由于稀缺，观赏价值和市场价值都极高。

兰陵县建设的这处“兰花雅集”产业园，集兰花研发、种植、销售、展示“四位一体”，国兰保有量超10万盆，有3000多个品种，其中不乏珍贵品种。但要培育出一株新品名兰，往往需要数年的等待和运气。

养兰20多年，李素堂是有名的“行家里手”。2017年起，他就在着手培育一款蕙兰“红香妃”。但想要这个品种开花却是“可遇不可求”，温度、湿度、肥料等，毫厘之差，都可能与之擦肩而过。尽管李素堂还没等来开花，但他仍抱有信心和期待，“如果能开花打算给它起名‘兰陵王’，预计价格也能达到30万元。”

痴迷兰花 源于情感共鸣

从文化符号演变为兼具收藏、投资与观赏属性的商品后，一朵兰花的价值尺度被拉得无比之长。一盆品相极致的新种散斑变型中透，可以换到一套房屋；街边零星售卖的兰花，不过百元甚至几十元。兰花的价值，似乎无法准确衡量。

午间阳光斜照，窗明几净。兰花静置于案几之上，叶片疏朗有致，几位兰友围坐在兰花雅集的温室大棚里，注水沏茶的轻响与若有似无的幽香在空气中流淌。身处这样的环境中，兰友卢东不由得生出几分惬意与安心。

在他日照的家中，阳台原本只是晾晒衣物的寻常空间，如今却俨然变成一座微型“兰圃”，密密匝匝



◀ 因有着罕见的“叶花双艺”特质，这株名为“毓璜顶”的兰花市场价值高达30万元。

即将到来的国庆节期间，位于临沂市兰陵县的代村，要举办一场被誉为“村博会”的农产品交易会。其中，以兰花为主的花卉交易是重头戏之一，同期还将举办秋季市民兰花节。一个村居办起博览会，背后是兰花产业在当地的蓬勃发展。

因兰花而得名的兰陵县，近年来引入蝴蝶兰、国兰等兰花种植产业，其中既有种植国兰超10万盆，培养3000多个品种的兰花雅集，也有成为目前国内规模最大的蝴蝶兰自动化物流温室，可实现年产蝴蝶兰300万盆（支）。



在兰花雅集内，每天都有爱兰人士前来选购。



得益于先进技术和成熟管理经验，这里一年四季都绽放着花朵。

地摆满了近百盆兰花。这一切的“疯狂”，始于今年春节朋友送来的一盆拜年礼。最初，它只是客厅里的一抹绿色点缀，现在却成了卢东生活中不可或缺的“主角”。他打趣自己是“越养越上瘾”，连之前钓鱼的爱好也戒了。

“辛苦一天回到家，进门就能闻到清香，看到兰花，心情也不自觉地变好。”在卢东看来，兰花不像绿萝般易养，它需要精心呵护。现代生活节奏快、压力大，而兰花的生长节奏却缓慢而安静，照料的过程也像一种精神疗愈。

逐渐痴迷兰花的卢东，一个月有三分之二的时间在“兰花雅集”。2024年12月16日，这里首次举办兰花大集时，有来自全国的400多家兰花经营商户以及兰友共6000多人参加。当天，拍卖会和大集累计交易额超4000万元。

每月16日，是兰花雅集的固定开集日。在这天，天南海北的兰友纷纷赶来，仅过半年，就创下1.2亿元的销售额，交易量超1000万株。来自浙江、河南、山东等地的350多位养兰者纷纷来此安家落户，卢东在这里结交了不少知名兰友。

从兰花雅集开集伊始就搬进来的陈飞，给自己经营的兰馆起名为“兰心花社”，已种植春兰、蕙兰等5000余盆，还多次在兰展中获得特金、金、银等奖项。在他看来，兰友对兰花的热爱催生了这个产业的不断完善和发展。从最初的家庭阳台养殖、庭院种植，发展到个体兰棚、产业园，是大势所趋。

人们对兰花的喜爱，在某种程度上是深植于中国人的文化基因。作为中国传统文化的“四君子”之一，兰花自古便是高雅品格的象征，承载着深厚的文化底蕴。“即使一开始不了解其文化内涵，但在接

触后，那种源自‘四君子’的审美偏好和品格联想会被悄然激活。这种文化共鸣，是喜欢兰花更深层、更独特的原因。”李素堂说。

特别是在山东，经过多年发展，兰花种植人数、兰园数量和全国顶级国兰新花艺草种养数量快速增长，国兰种植人数达10万人以上，兰花存量约100万盆。李素堂提到，山东并不是兰花主产区，但齐鲁大地作为儒家文化的发源地，其倡导的“君子比德于玉”等思想，与兰花象征的清雅、高洁、内敛的君子品格堪称“天作之合”。文化底蕴深厚、包容性强，这恰恰为兰花文化“二次绽放”提供了最肥沃的土壤。

拿着小刀和镊子 学兰花组培

仿佛是大自然的浪漫安排，在齐鲁之邦，两千多年前就有一座与兰花结缘的小城。据考证，战国时期，屈原作为楚国官员出使齐国，行至次室邑，因丘陵上遍布盛开的兰花，就将此地命名为“兰陵”。千年爱兰之风传承至今，兰花已成为兰陵县花。

然而，一个有趣的现象是，尽管以“兰”为名，但在过去漫长的岁月里，让兰陵真正声名远播、惠及万民的，是广袤田野里的“菜香”。常年蔬菜种植面积达120万亩的兰陵县，素有“山东南菜园”“长三角菜篮子”之称。当蔬菜大棚成为随处可见的景象，兰陵县也看到了背后同质竞争、产值瓶颈难以突破的危机，进而寻找互补乃至替代的新产业。

兰陵县的地理位置，与长江以北的兰花产地秦岭同位于北纬35度，且本地雨水更为充沛，发展兰花等鲜花经济较为适宜。基于此，

近年来该县逐步将部分资源转化成兰花种植。

“兰陵因兰花而得名，无论从文化载体还是产业载体上，其重要性不言而喻，作为增加兰陵的产业亮点和新经济增长点，是再好不过的选择。而且蔬菜种植和花卉培植在多方面相通，为兰花产业发展提供了较为完善的配套设施基础。”兰陵县代村党委书记王传喜算过经济账，每户种菜一年的收入一般几万元到十几万元，但种植兰花会使收入增长三到五倍，可达几十万元，使百姓增收致富更上一层楼。

2015年，代村在农业公园里修建起专业兰花馆，利用兰花组培技术培养兰花。彼时，习惯了大把施肥、漫灌浇水的菜农，拿起小刀和镊子学起了像绣花一样的兰花组培技术。为了精准把控以毫克为单位使用的微量元素，花农们用面粉代替练习，一遍遍苦练后，代村人终于种出了自己的兰花。每年组培花苗300多万株，销售收入达2000多万元。

为了养好国兰，兰陵人拿出了种菜积累的“看家本领”。智能温室里，光照、温湿度均由算法精准调控，利用物联网技术，手机操控浇水控温，种植效率提升40%，损耗率压至5%以下；水肥一体化系统精准输送17种元素，二氧化碳增施技术让花期缩短20%。

“种菜要一茬一茬种，一年四季都不闲着。种兰是一次投入、终身受益。”59岁的兰陵县向城镇农民杨向华尝到了“由菜转兰”的甜头，他建了3个温室大棚，养了1万盆兰花。借助兰花雅集，他和不少兰农也经常与中国农科院、山东农业大学等高校院所的专家交流，掌握更多养兰知识。